	
	Холера – це гостре інфекційне  захворювання що викликається холерним вібріоном і характеризується бурхливим перебігом з вираженою діареєю, блювотою, які призводять до втрати рідини і електролітів аж до виникнення гіповолемічного шоку.

Збудник холери - холерний вібріон.  Холерний вібріон гине при дезінфікуванні, кип'ятінні, висушуванні і впливі сонячного світла, однак добре переносить низькі температури.  Найбільш високий рівень захворюваності реєструється в країнах Африканського континенту: Нігерія, Сомалі, Танзанія, Кенія, Гана, Бенін, Того, Руанда, Ліберія. В Азії холера стабільно розповсюджена у Індії та країнах Індокитайського півострова. Завізні випадки захворювання, реєструються в різних країнах, майже на всіх континентах.
Джерелом інфекції є людина, хвора на холеру та бацилоносії. Холера розповсюджується через безпосередній контакт з хворими/бацилоносієм, через воду та харчові продукти. В її розповсюдженні велику роль відіграють мухи. 
Інкубаційний період при холері триває від 1 до 5 діб.  Сприйнятливість до холери висока-95-100%. 
       Симптоми холери. Початок захворювання гострий, без підвищення температури тіла. Першим симптомом виступає інтенсивний безболісний позив до дефекації, що супроводжується дискомфортним відчуттям у животі. Досить швидко частота дефекацій збільшується, досягає 10 і більше разів за добу, при цьому стілець стає безбарвним, водянистим, набуває консистенції рисового відвару. Прогрес захворювання супроводжується зростанням частоти дефекації і об'єму випорожнень, приєднується блювота ("повним ротом", "фонтаном") без попередньої нудоти. Хворого турбує сухість у роті, спрага.
Як захистити себе від холери: 

	
	


· дотримуватися елементарних правил особистої гігієни (мити руки після відвідування туалету, перед їжею і палінням та ін.);
· вживати гарантовано безпечну воду і напої (кип'ячена або дезінфікована вода, напої та вода у фабричній упаковці);
· не вживати лід, якщо не впевнені в якості води з якої він приготовлений;
· ретельно мити фрукти і овочі безпечною водою;
· вживати в їжу гарячі блюда, які пройшли ретельну теплову обробку; дотримуватись умов та термінів зберігання  харчових  продуктів;
· уникати харчування з лотків;
·  при купанні у водоймах і басейнах не допускати попадання води в рот;
·  не їсти морозиво сумнівного походження;
·  пити пастеризоване молоко тільки після кип'ятіння;
·  не вживати в їжу рибу та інших дарів моря  без термічної обробки.

