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Іксодовий кліщовий бореліоз, або хвороба Лайма - інфекційне захворювання, збудниками якого є спірохети, а переносниками – іксодові кліщі. Захворювання характеризується ураженням шкіри, нервової системи, опорно-рухового апарату, серця. Перебігає, як у маніфестній, так і в латентній формах, має схильність до рецидивів і хронічного перебігу. Через несвоєчасне  звернення до лікаря призводить до довготривалої непрацездатності, інвалідизації, а подекуди – і до летальних  випадків.
 Зростання захворюваності пов’язані з піками активності кліщів: навесні (кінець квітня – травень) та восени (вересень – початок жовтня). Під час спекотного та сухого літа активність кліщів значно зменшується.
Найчастіше кліщі прикріплюються до одягу людини в лісі, коли вона рухається, торкаючись гілок дерев, розсуваючи чагарники і травостій, або сідає на траву. Крім того, вони можуть бути занесені в житло (палатки, будівлі) з букетом квітів, віниками, свіжим сіном, дровами, собакою та іншими тваринами. Кліщі присмоктуються не тільки в умовах відкритої природи: залишившись на одязі, на речах, винесених з лісу, вони можуть перейти на людину і через декілька днів. З моменту наповзання кліща на одяг людини до початку кровосмоктання проходить декілька годин. Прикріплення і присмоктування кліща до тіла в більшості випадків залишаються непоміченими. Відчуття людиною свербіжу на місці присмоктуваня кліща виникає лише через 6-12 год.
Для попередження захворювання на хворобу Лайма необхідно:
1.
При відвідуванні місць, де можливий напад кліщів (парки, ліси, сквери, присадибні ділянки), слід вдягати світлий одяг, щоб легше помітити повзаючих кліщів, одягати закрите взуття, голову покривати головним убором. 
Проводити само- або взаємоогляди особливо шкіри волосяної частини потилиці, шиї, в пахових ділянках, в області пупка, в промежині, по ходу хребта 


Використовувати репеленти – речовини, що відлякують кліщів, які можна придбати в аптеках та торгівельній мережі.
Місце для привалів, нічного сну на природі необхідно звільнити від сухої трави, гілок, хмизу в радіусі 20 - 25 м.

Вдома слід одразу змінити одяг, білизну, ретельно їх оглянути, випрати та випрасувати. Не можна залишати цей одяг біля ліжка чи спати в ньому. Витрушування одягу не позбавляє від кліщів.

При сумісному перебуванні на природі з хатніми тварини - їх теж слід оглянути на наявність кліщів до того, як впустити до помешкання
2.
Для зменшення кількості кліщів на присадибних ділянках необхідно вчасно скошувати траву, обрізати густі кущі.

3.
При укусі кліщем слід щонайшвидше звернутися до лікаря-інфекціоніста. Не рекомендується видаляти кліщ самостійно, для цього найкраще звернутися до травмпункту. При відсутності такої можливості - кліща слід захопити найближче до хоботка, трішки розхитати й обережно витягти. Місце укусу обробити йодом або 70° спиртом. Кліща спалити, руки ретельно вимити з милом.
