«Особливий» стан на борту

Стовідсоткових доказів того, що авіаперельоти можуть нашкодити вагітним, немає. Це, звісно, стосується лише випадків, коли жінка не має хронічних захворювань чи ускладнень. Проте лікарі все ж рекомендують утриматись від подорожей цим видом транспорту у першому та третьому триместрах вагітності, оскільки це може спровокувати викидень чи передчасні пологи.

Однак акушер-гінеколог першої кваліфікаційної категорії Авіаційного медичного центру Національного авіаційного університету Аліна Галич все ж визначає ряд небезпек, на які можуть наразитися вагітні пасажирки.
По-перше, це зміна тиску. Зазвичай це явище спостерігається під час злету та посадки літака. А оскільки, вагітні жінки дуже чутливі до зміни атмосферного тиску, існує думка, що такий «стрибок» може викликати навіть передчасні пологи. 

По-друге, – нестача кисню. Справа в тому, що, зважаючи на специфіку роботи системи вентиляції в літаку, повітря там досить сухе. Слизова оболонка носа ж під час вагітності дуже вразлива, тож існує вірогідність появи  набряку чи нежиті алергічного характеру. Нестачу кисню важче переносять вагітні жінки у яких є анемія. А це є прямим протипоказання до перельотів.

Чи чули ви колись про космічне радіоактивне випромінювання? Так от, це – зовсім не міф. На висоті, яку набирають повітряні суда, захисний шар атмосфери значно менший ніж на землі. І рівень опромінення пілота літака за рік можна прирівняти до опромінення на об’єктах з підвищеною радіаційною загрозою. Відповідно, це саме стосується і пасажирів.
Серйозною небезпекою для майбутньої мами можуть стати застій крові, венозна хвороба та тромбоемболічні ускладнення. Спричинити їх може звичайне, на перший погляд, нерухоме сидіння в кріслі літака. 
Якщо ж ви, незважаючи на ризики, все ж вирішили здійснити повітряну подорож, варто заздалегідь дізнатися, якої політики дотримується обрана вами авіакомпанія щодо до вагітних. 

Наприклад, при терміні вагітності до 36 тижнів вимагають медичну довідку, а по його завершенню політ не дозволяють авіакомпанії «British Airways», «Easyjet», «British European», «Air Astana» та «Air New Zealand». Дозвіл на переліт жінкам з терміном вагітності більш, як 36 тижнів, дають, але при цьому вимагають медичну довідку «United Airlines», «Delta», «Alitalia», «Swissair», «Air France» та «Lufthansa». Можливість перельоту після 34 тижнів вагітності, але винятково у супроводі лікаря, допускає авіакомпанія «Virgin». Ще менший «критичний» термін визначає «Emirates» - тут прихопити з собою довідку доведеться вже після 29-о тижня.
Не дозволяє переліт при багатоплідній вагітності «Air New Zealand». Консервативними в цьому плані є і «Northwest Airlines» та «KLM» - жодних польотів після 36 тижнів. Ще обережніше до світового генофонду ставляться ізраїльтяни – «Israir airlines» допускає до польоту лише до 32-х тижнів. Що ж до «Іberia», то тут жоден термін вагітності не вважається  перешкодою гарній мандрівці. Доставить вас у будь-яку точку земної кулі на будь-якому терміні і «Ютейр» - за умови наявності у вас довідки, що ви не маєте жодних протипоказань до перельоту.
Однак варто пам’ятати, що більшість світових фахівців не рекомендують здійснювати авіаперельоти при терміні вагітності більше, ніж 36 тижнів.
Якщо ж усе-таки зважились на повітряну мандрівку в «особливому» стані, Аліна Галич радить вам дотримуватись певних рекомендацій.
Пам’ятайте, у літаку максимально зручні місця для вагітних знаходяться в бізнес-класі (широкі крісла, збільшена відстань між рядами) та в першому ряду економ-класу (збільшена відстань між кріслом і міжсалонною перегородкою); за ними по комфортності слідують місця біля проходу в перших рядах економ-класу (простіше виходити в коридор).
Перед польотом необхідно легко перекусити, бо голод сприяє появі синдромів заколисування; можна також випити м’ятного чи імбирного чаю. З цієї ж причини не варто, наприклад, читати – просто розслабтеся і дивіться в ілюмінатор. Можна взяти з собою плеєр з улюбленою музикою чи аудіокнигами.

Якщо через духоту чи холод в салоні у вас загостриться так звана  «нежить вагітних», можна скористатися препаратами, на зразок «Аква-маріс», які варто завбачливо взяти з собою в ручній поклажі. Також можна освіжити обличчя термальною чи мінеральною водою (без газу).
Як правило, під час будь-якої тривалої подорожі доводиться довго сидіти, що може викликати порушення кровообігу в органах малого тазу . Зніміть взуття, скористайтеся спеціальними подушечками для шиї та підкладіть під поперек валик чи плед – тоді сидіти в одному положенні буде легше. Також рекомендуємо запастися парою компресійних панчіх та відмовитись від кофеїновмісних напоїв. Ну й, звичайно, не полінуйтеся і знайдіть можливість зайвий раз встати і пройтися.
Ремені безпеки для вагітних необхідні так само, як і для решти пасажирів. Звісно, вони можуть принести відчуття певного дискомфорту, але у випадку катастрофи збережуть життя вам і вашій майбутній дитині. Однак застібати їх варто не на животі, а нижче.

Звісно, відомі випадки пологів і під час польоту… Якщо пологи починаються незадовго до посадки, екіпаж зобов’язаний сповістити про це диспетчера міста прибуття. Прямо з літака жінку терміново доставляють до пологового відділення, де їй допоможуть фахівці. У випадку ж, коли пологи починаються прямо в польоті, надати першу невідкладну допомогу і навіть народити на борту літака допоможуть стюардеси.
Як бачите, нічого особливого навіть для «особливого» стану. Літайте із задоволенням, бережіть себе і дослухайтесь до порад лікарів!
